

УТВЕРЖДАЮ

И.о. директора Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Психологический институт Российской академии
образования», действительный член Российской
академии образования,
профессор

В.В.РУБЦОВ

02.03. 2015 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Психологический институт Российской академии образования» о диссертации Алмазовой Ольги Викторовны «Привязанность к матери как фактор взаимоотношений взрослых сиблингов», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00. 13–Психология развития, акмеология (психологические науки)

Актуальность темы выполненного исследования и ее связь с соответствующими отраслями науки и практики.

Одной из приоритетных задач современной психологии развития является изучение влияния семьи, эмоциональных связей внутри нее на развитие личности членов семьи на различных этапах онтогенеза. В настоящее время можно считать доказанной существенную роль привязанности как важнейшего фактора, в значительной степени определяющего формирование личности ребенка. Вместе с тем, в литературе явно недостаточно данных, характеризующих отдаленные последствия детской привязанности, прежде всего проявляющиеся во взрослых возрастах. Рецензируемое диссертационное исследование в значительной степени восполняет этот пробел.

Диссертантка подходит к решению этого вопроса через анализ взаимоотношений взрослых сиблингов. Необходимо подчеркнуть, что анализ этого вопроса, по сути, не представленный в отечественной психологической литературе, является актуальным как для понимания роли родительской семьи в развитии взрослого человека, так и, что особенно важно, изучения влияния типа детской привязанности на взаимоотношения между взрослыми сиблингами.

Таким образом, актуальность темы диссертации О.В. Алмазовой обусловлена тем, что сегодня в психология развития и возрастной психологии отмечается слабая проработанность проблематики, связанной с изучением отдаленных последствий эмоциональных взаимоотношений в родительской семье, в первую очередь, привязанности ребенка к матери. Эта тема актуальна как в теоретическом, так и в практическом плане, поскольку направлена на повышение возможностей семейного и

индивидуального консультирования.

Научная новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

К новым результатам, полученным в ходе проведенного исследования, относятся следующие:

- установление связи между привязанностью к матери в детском и подростковом возрастах и особенностей взаимоотношений взрослых сиблингов;
- раскрытие качественных особенностей образов значимых лиц у сиблингов с различными типами привязанности к матери;
- обнаружение связи между позитивными/негативными представлениями о мире и себе в зависимости от типа привязанности к матери и характере сиблинговых взаимоотношений;
- определение, научное обоснование и выделение системы критериев, характеризующих основные типы сиблинговых взаимоотношений во взрослых возрастах;
- детальный анализ совокупности социальных и психологических условий, оказывающих влияние на взаимоотношения сиблингов во взрослых возрастах;
- выявление субъективного представления сиблингов о возрастной динамике их взаимоотношений от детства к взрослости.

Достоверность результатов обеспечивается четкой методологической позицией автора, репрезентативностью выборки; использованием надежных, взаимодополняемых и взаимопроверяемых психодиагностических процедур, корректным применением методов статистического и качественного анализа результатов. Выборку исследования составляют 289 человек от 18 до 58 лет. Результаты диссертации опубликованы и докладывались на представительных отечественных и зарубежных конференциях. Доказательность результатов диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Значимость полученных соискателем выводов для науки и практики

Значимость для науки выводов, полученных автором, заключается в том, что они позволяют существенно расширить и углубить теоретические представления о связи типа детской привязанности с особенностями взаимоотношений с близкими людьми во взрослом возрасте, а также на восприятие окружающего мира и самого себя.

Практическая значимость выводов работы обусловлена тем, что, будучи включенными в учебные курсы по подготовке и повышению квалификации психологов, социальных работников и педагогов, они позволят лучше подготовить специалистов для оказания психологической и социально-педагогической помощи семье.

Значимость полученных автором диссертации результатов для развития соответствующей отрасли науки

Результаты исследования имеют существенное значение для психологии развития, акмеологии, так как расширяют имеющиеся сегодня в отрасли науки

представления о роли детской привязанности в развитии человека и его особенностях во взрослом возрасте. Материалы исследования существенно расширяют имеющиеся в отрасли представления о факторах, оказывающих влияние на взаимоотношения взрослых людей с членами родительской семьи.

Полученные в результате исследования научные данные об особенностях взаимоотношений взрослых сиблингов, определяемых типом привязанности к матери в детском возрасте, и связи этих взаимоотношений с представлениями взрослых людей о себе и окружающем мире расширяют и углубляют имеющиеся в данной отрасли науки представления о феноменологии взрослых возрастов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты исследования могут быть использованы в деятельности семейных консультаций, в процессе индивидуальной консультативной работы со взрослыми, для разработки программ психологической помощи семье. Материалы исследования целесообразно включить в программу обучения и повышения квалификации кадров психологов, педагогов, социальных работников.

Структура и содержание работы

Диссертация имеет традиционную структуру и состоит из введения, двух глав, заключения, выводов, библиографии (193 наименования, из них 83 на английском языке), 13 приложений, развернуто представляющих методическую базу работы и полученные результаты, содержит рисунки и таблицы.

Автор грамотно определил объект и предмет исследования, сформулировал гипотезы, поставил цель и задачи исследования. В работе использован комплекс информативных и надежных методов, адекватных задачам исследования. Эмпирические данные представлены развернуто, что дает возможность получить точное представление о достоверности результатов проведенной работы. Интерпретация, анализ и обобщение данных убедительны и непротиворечивы.

Заключение и выводы по результатам исследования полностью соответствуют поставленным задачам, подтверждают гипотезы исследования, раскрывают положения, выносимые на защиту, и содержат обобщение основных полученных результатов работы.

Автореферат достаточно и всесторонне отражает содержание диссертационного исследования, его теоретические основания, главные результаты эмпирического исследования, выносимые на защиту положения и выводы. Диссертация и автореферат изложены профессиональным языком, логично и четко.

Замечания по диссертации

В целом положительно оценивая диссертационную работу О.В. Алмазовой считаем необходимым указать на наличие определенных недостатков и дискуссионных вопросов, к числу которых относятся следующие:

1. Автор, на наш взгляд, проявляет излишнюю категоричность, однозначно интерпретируя полученные в исследовании данные о связи типа детской

привязанности с взаимоотношениями между взрослыми сиблингами, а также их представлениями о мире, близких людях и себе как показатель именно влияния привязанности. Безусловно, полученные разносторонние данные, казалось бы, полностью обосновывают этот вывод. Однако, как представляется, не учитывает возможного влияния «третьих» факторов, например, общего эмоционального климата семьи, степени сплоченности семьи

2. Хотя в литературе традиционно в качестве наиболее значимой выделяется привязанность к матери, все же с учетом данных о иерархии привязанности, складывающихся в раннем возрасте, а также собственных данных автора целесообразно было бы прописать хотя бы на уровне перспектив дальнейшего исследования проблему привязанности к отцу и родительской паре.
3. Формулировка цели исследования существенно уже содержащихся в ней материалов. Значительный интерес представляет проведенный автором детализированный анализ связи демографических, социальных факторов с особенностями взаимоотношений сиблингов.

Заключение по присуждению ученой степени

Тема диссертации Алмазовой Ольги Викторовны «Привязанность к матери как фактор взаимоотношений взрослых сиблингов» и ее содержание соответствуют специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки). Диссертация является законченной научно-квалификационной работой, в которой осуществлено решение важной для психологии развития задачи – выявлению связи типа детской привязанности с особенностями взаимоотношений взрослых сиблингов, а также их представлений о других людях и самом себе.

Название диссертации отражает ее основное содержание и соответствует паспорту специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки).

Общее оформление диссертации и автореферата отвечает нормативным требованиям к оформлению диссертаций.

По своей актуальности, научной новизне, объему, теоретической и практической значимости полученных результатов представленная работа соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук. Текст диссертации соответствует п.10 означенного Положения.

Основные материалы диссертационного исследования в полной мере представлены в публикациях автора - всего 3 работы в журналах, включенных в Перечень ВАК РФ (объем - 1,7 п.л.). Все публикации связаны с темой диссертации и отражают ее основное содержание. В диссертации и основных публикациях автора соблюдены требования, установленные пунктом 14 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного Постановлением Правительства


Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842).

Таким образом, диссертация на тему «Привязанность к матери как фактор взаимоотношений взрослых сиблингов» отвечает всем требованиям о присуждении ученых степеней (утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Ольга Викторовна Алмазова - заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки).


Отзыв подготовлен кандидатом психологических наук, ведущим научным сотрудником ФГБНУ «Психологический институт РАО» Даниловой Еленой Евгеньевной.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании лаборатории научных основ детской практической психологии ФГБНУ «Психологический институт РАО», протокол № 2 от 24.02.2015 г.

Зав. лабораторией,
кандидат психологических наук


А.Д. Андреева

Ученый секретарь Института


Г.В. Шукова

ФГБНУ «Психологический институт Российской Академии образования»

Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 9, строение 4.

Тел.: (495) 695-93-63, (495) 695-88-76 (директор), (495) 697-89-62 (отдел аспирантуры)

E-mail: - malykh_tb@mail.ru

Адрес сайта: <http://www.pirao.ru/ru/>